

EL VIGILANTE.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico sale dos veces á la semana.
 En Gerona: 1 mes 5 rs., 3 id. 8.—Fuera de Gerona: 5 me-
 ses 9 rs.
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelanta-
 do, en metálico letras ó sellos de franqueo.
 Números sueltos 6 cuartos.
 Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

—Anuncios á medio real línea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores.
 Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapateria vieja núme-
 ro 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independen-
 dencia, núm. 15, bajos.

GERONA 4 DE DICIEMBRE DE 1870.

—A consecuencia de las gestiones practicadas por algunos antiguos y consecuentes correligionarios nuestros y en vista de las instrucciones verbales que los gefes de nuestra comunion política han dado últimamente, se celebró una amistosa conferencia en esta capital entre personas que habian venido de los varios distritos de la provincia, con la idea de organizarnos para las próximas campañas electorales; habiendo acordado: 1.º que se constituyesen comités interinos de distrito municipal. 2.º que estos asumiesen el encargo de fomentar por medio de sufragio universal la creación de comités locales, hasta en los más pequeños pueblos. 3.º que se inaugurase una política de atraccion, admitiendo á votar y considerando como amigo político á todo el que se manifestase dispuesto á acatar y defender la obra de las Cortes Constituyentes. 4.º que una vez constituidos los comités locales en la mayoría de los pueblos de un distrito, se procediese por medio de delegados á la formación del respectivo comité definitivo de distrito judicial. 5.º que los seis comités de esta categoría que debe haber en la provincia nombrasen á su debido tiempo el comité provincial. 6.º y último, que la direccion del *Vigilante* diese conocimiento de estos acuerdos en las columnas del periódico, y que fuese insertando la relacion de los pueblos y distritos que fueran adelantado en este trabajo de organizacion.

En su consecuencia lo ponemos en conocimiento de nuestros correligionarios políticos, esperando que no dejarán de mano asunto de tan vital interés.

La Direccion.

EL ÚLTIMO CARTUCHO.

Los paladines de la reaccion, disfrazados hoy con la máscara republicana; los que ayer defendian á los Borbones y sus camarillas, á la dinastía y sus torpezas; los que no há mucho quemaban incienso en las aras del ídolo derrocado; los que en procesiones, debidos á la bajeza y la intriga; los que en una mano llevaban el precio de su conciencia ofrecido al mejor postor, y con la otra mendigaban una limosna oficial, hoy apelando al recurso de los bullangueros y abusando de una libertad que anhelan convertir en licencia, gritan y escandalizan, pretendiendo hacer atmósfera contra la dinastía que pronto ha de ocupar el trono español.

El partido moderado; el partido de los hombres de los iníquos atentados de 1848, de los hombres de las acuerdos á Leganés, de los

seides presididos por caracteres violentos á lo Narvaez, por suaces del realismo como Ches-te, por apóstatas como Gonzalez Brabo, piden más libertad de la que hay, ansian derechos para mejor producir los trastornos que inauguren la sangrienta reaccion que entronice de nuevo en España á la desgraciada mujer tuvo palabras de consuelo para el polizonte Redondo, y dejó perecer sin verter una lágrima á la familia Zurbano.

Los carlistas, vencidos, ignominiosamente derrotados en 1839, en 1848 y en 1860; descubiertos en la famosa noche del ministerio relámpago; blandamente castigados en 1869 y 1870; vendidos por sus traiciones, burlados en sus planes; objeto de la execracion nacional, objeto del ludibrio de Europa, pretenden de nuevo galbanizar el cadáver del absolutismo, y para mejor simular la sed de sangre liberal que les acosa, el furor de esterminio que los consume, inventan paradoja sobre paradoja, acumulan necesidades sobre necesidades, para probar que el país no quiera otro rey que el cándido pretendiente de Vevvey, blanco permanente de las burlas é intrigas de los llamados defensores del altar y el trono.

Los demagogos con pretensiones de republicanos, para quienes el orden es un fantasma, la justicia una palabra sin aplicacion, el patriotismo una espresion sin sentido, la libertad una aspiracion que no conocen; imitadores serviles de los escesos, las intemperancias y los absurdos de los Flourens y los Rochefor, pretenden probar al pueblo cuánto le conviene entregarse á los horrores de una dictadura desenfrenada, presidida por jefes sin conciencia liberal alimentada por nulidades políticas, ávidas de la populacheria que discursos tabernarios, que incendiarios artículos producen por el momento entre gentes sencillas y personas crédulas y de buena fé.

Amenazas, invenciones, patrañas, epitetos escandalosos, escitaciones á la rebelion, coaliciones absurdas, cuentos inverosímiles; todo se ensaya, todo se pone en juego, todo se apura en estos momentos por los adictos á los Borbones destronados, por los defensores del cafomardino absolutismo. por los demagogos encarnizados, á quienes asusta la próxima constitucion del país, á quienes hace daña el nombramiento del príncipe Amadeo de Saboya para ocupar el trono nacional.

Ante tan ridiculo juego de despropósitos, ante tan groseras cábala y gastados recursos, nosotros preguntamos: ¿qué pretenden los que en estos momentos de júbilo nacional promueven el escándolo, que el país contempla sin

sobresalto, y piden que continúe la interinidad?

¿Intimidar al Gobierno?

Tarea vana, trabajo ridiculo por lo inútil.

El Gobierno, que acata y cumple las leyes, las hará acatar y cumplir, sin que le desvie de sus liberales propósitos la ridicula algarada promovida por descontentos y traidores, por reaccionarios y políticos de pacotilla, para quienes la patria y la libertad son lo menos, para quienes el medro personal y el afan de gobernar, sin títulos para ello, son lo más.

¿Acaso esperan infundir temores en la Asamblea, y anonadarla en fueza de escándalos y gritería?

¡Locura insigne, producto de calenturientos cerebros, perturbados por una insaciable ambicion!

La Representacion nacional no se impresionara por los escesos de lenguaje de un puñado de facciosos á quienes descubre y desacredita su intransijencia, sus escándalos, sus divisiones, sus abusos pasados, su natural propension á la tiranía en el presente.

¿Quizá han soñado con que el país se ponga de su parte?

¡Desgraciado sueño, que no han de ver realizado isabelinos, carlistas y demagogos, porque las fuerzas vivas del país, por su parte productora, lo que ansia es paz, lo que quieren es que la interinidad cese, y desde el instante que las Cortes soberanas han elegido rey están al lado del Gobierno para ayudarle á cumplir el mandato de aquellas y cerrar de una vez para siempre el periodo constituyente!

¿Por ventura sueñan con una asonada, apelando al recurso extremo y desesperado de la fuerza?

Peor para los que tal intenten.

Ha pasado el tiempo de las contemplaciones y de la laxitud de carácter; han terminado las consideraciones y lástima, y el Gobierno, ayudado por la opinion del país, sin salirse un ápice de la ley ni menoscabar una sola de las libertades conquistadas, sabrá ser fuerte, sabrá ser enérgico, sabrá ser inexorable en el terreno de la justicia, obrando rápidamente, castigando sin conmiseracion á los que, olvidando toda clase de deberes, pretenden manchar con sangre las páginas finales del gran prólogo de la Revolucion española de 1868.

La voluntad soberana del país se cumplirá; se cumplirá, mal que pese á los enemigos de las libertades patrias, que son todos los que combaten, con armas ilegales ó facciosamente, la distania de Saboya, votada que ha sido por la Soberania nacional, mal que pese á los escépticos bullangueros de hoy, reaccionarios

ayer, apóstatas mañana, enemigos decididos siempre de la libertad y del progreso nacional.

Y se cumplirá tanto más, cuanto que, cansado el país de la agitación que en los dos últimos años han intentado sostener los enemigos de la Revolución, ansia una situación fuerte y liberal que permita se desarrollen los gérmenes de riqueza nacional, que solo á la sombra de la paz, con la libertad por égida y la ley por norma, han de cambiar pronto de un modo próspero y feliz la actual situación de la España constitucional de 1870, que aun se resiente de la fatal dominación borbónica.

(De La Iberia.)

No parece si nó que, la union de los liberales de la provincia con la Tertulia de los de Gerona, viene siendo la pesadilla de los hombres del «Boletín republicano», no de los que se llaman federales cuya representación en la prensa le disputa otro colega de la localidad odiándose cariñosamente, si no de los que lo publican, de los que consideran urgente dejarse de andar como paños mojados segun ellos dicen.

Nunca el hambriento sufre mas que á la vista de una panaderia cerrada, ni el sediento que á la de una fuente inaccesible. Quisieran, ahora mas que nunca, ver brotar en nuestro campo la cizaña que lozana crece en el suyo, y no lo han de lograr seguramente.

En el partido liberal todos nos conocemos, no somos advenedizos en la provincia ni liberales de ayer, y la amistad que nos une tiene el lazo de los eternos padecimientos sufridos en defensa de esa libertad de que tan mal usan los republicanos por que nada les ha cortado conseguirla; y como no tenemos otras interesadas miras mas que de conservarla incolume, nuestros acuerdos lleban el sello de la unidad de nuestros deseos. Se discute, porque de la discusión nace la luz y la verdad, pero no reñimos, no hay caciques, nadie quiere imponerse, resolviéndose vuestras discusiones por el criterio liberal que á todos anima. Si esto le pesa, tanto peor para el colega; que no obstante de lo retozon que anda siempre no deja de traslucir sus amarguras, por no decir su reprimida soberbia, en tener que someterse de grado ó por fuerza á la soberania de la nacion, á cuyos fallos el partido liberal Gerona sinde culto sin violentarse.

Cuide el Boletín de arreglar sus diferencias domesticas y de evitar alguna zancadilla de sus nuevos auxiliares y amigos los carlistas, que será lo mejor, y no se acuerde del dia 16 de Noviembre cuya fecha no le deja hora de sosiego y le trae inquieto y fuera de sí, y cuidado con resbalarse ¡pues hay caidas de las que cuenta mucho levantarse!

El Boletín republicano dice que él ya va de luto, segun aconseja la «Esperanza» por que el Duque de Aosta ha sido electo rey de España; pero nosotros creemos que la falta una estrellita allí en donde los carlistas pondrán la cruz, como si dijésemos «de tras de la cruz el diablo» celebranos que así se cumpla lo acordado entre buenos amigos.

«El Norte» hace un paralelo entre los candidatos al trono español, Aosta, Alfonso y el Terso, del que deduce, segun nuestros lectores comprendieran si decírselo, que el mejor es su Carlos 7.º El Duque de Aosta, es un «espectro horrible», Afonso de Borbon les hace caer la pluma de las manos y dicen que con el tendríamos en España «el desarrollo de los hugonotes de Francia.» y en otro lado le tiene como el castigo de nuestros pecados, los de los carlistas, si aqui reinase. Pero lo que no podra adivinar nadie es la conclusion del paralelo. ¡La República antes que Aosta; Aosta antes que el hijo de la ex-reina!

¡Con que os place mas la república que Aosta! Claro esta: despues de las nubes el sol; despues de los horrores de la república, el representante del despotismo con todo su acompañamiento de cadenas y de cadalsos; esto es una consecuencia necesaria, la que Dios aparte de nuestra patria y la que haremos cuanto sea posible por que no lo vea nuestro inhumano colega.

Hé aquí una razon mas por la que deseamos el advenimiento de Aosta, ó de cualquiera otro que sea el «espectro» de los carlistas, que por llegar á sus fines no reparan en tales medios.

Dícese que este año no va á haber iluminacion el dia 7 del presente mes.

No lo creemos. Los católicos no deben descuidar dicho dia, vigilia de la Purísima Inmaculada Concepcion.

Eso es solo un aviso.

Por lo demás.....

Los neos hablando de moralidad y justicia nos hacen el efecto de un cura con boina y trabuco corriendo por esos campos de Dios, dando gritos desaforados de ¡Viva la religion! como si Jesucristo la hubiera propagado á balazos.

El discurso del Sr. Zorrilla les dá pié para llamar inmorales á los liberales, y decir que solo ellos y su rey D. Carlos, por apéndice, son los únicos capaces de organizar esto y de hacer manar el dinero y de ser justos y clementes con los vencidos, etc., etc.

Si los diarios carlistas se escribieran para ser leidos en la cafetería solamente, comprenderíamos que así hablasen; pero que lo hagan teniendo que serlo tambien en España, teatro de sus hazañas pasadas y presentes, es lo que no comprendemos en diarios que se dicen defensores de la religion católica, uno de cuyos diez mandamientos es el no mentir.

Hablar de moralidad los carlistas que se están comiendo á su Terso por ambos costados! ¿Y las cuentas que pedia Cabrera?

Refiriéndose á la proyecta union entre moderados y unionistas, y de que dimos ayer cuenta en nuestro diario, dice el periódico republicano El Combate:

«¿Para que se coaligaran estos políticos? ¿Para hacer la felicidad del país como los otros?»

Téngase presente que no hace muchos dias el mismo periódico, contestando á otro, decia

que efectivamente se habian coaligado los carlistas y republicanos con el fin de destruir lo existente.

Nosotros preguntamos á nuestra vez. ¿Para que se coaligan estos políticos? ¿Para hacer la felicidad del país como los otros?

Dice un periódico republicano: «Los periódicos progresistas-democráticos aplauden el discurso de Zorrilla.

Los moros fronterizos son inconscientes en todo, por todo y para todo.

«Alá sea con ellos.» Solo esto nos faltaba: que un diario republicano, reñido con el bienestar social, nos llamara inconscientes.

Despues de lo cual, á cualquiera se le ocurriria decir, visto el consorcio de estos con los carlistas: ó los carlistas se han hecho republicanos, ó estos defienden á Carlos VII.

Esto es lo mas probable: al fin, como dicen muy bien los carlistas, una desenfrenada demagogia conduce siempre á otra desenfrenada reaccion, que es su bello ideal; por esto se unen á los republicanos.

Véase ahora quienes son los inconscientes, si los progresistas democráticos aplaudiendo á un hombre de su partido por su último discurso, ó los republicanos sirviendo los planes de los neos.

A estas horas es muy posible que se haya decidido una gran batalla, que nos anunciaban los telegramas franceses y prusianos y que tendrá lugar en las inmediaciones de Orleans entre el ejército del Loira y el prusiano al mando del príncipe Federico Carlos.

La importancia de esta batalla, si ha llegado á verificarse, á nadie se le oculta.

Si los franceses son derrotados es muy posible la recuperacion de Orleans por los prusianos, y si lo son estos por los franceses es de una gran trascendencia para el resto de la Francia y hará concebir fundadas esperanzas á los sitiados de Paris.

Segun nuestras noticias parece que en el ministerio de Estado se han recibido partes telegráficas en los que se anuncia que se habrán firmado á estas horas los preliminares de la paz entre Prusia y Francia.

Parece que las bases del tratado son la restauracion del imperio bajo la regencia de la emperatriz, la anexion de la Alsacia á la Alemania y destruccion de las fortalezas de la Lorena.

Dice La Independencia Italiana:

«S. M. ha recibido esta mañana en audiencia particular al baron de Kubek, ministro de Austria, y á Mr. el conde Brasier de San Simon, ministro de Prusia. Estos dos ministros han felicitado en nombre de sus respectivos soberanos al rey Víctor Manuel por la eleccion del Duque de Aosta para el trono de España.»

El obispo de Almería ha circulado en las diócesis lo siguiente:

OBISPADO DE ALMERÍA.

Con mucho sentimiento ha llegado á nuestra no-

ticia que se tome en algunas localidades que algunos eclesiásticos pueden fomentar imprudentemente, y apartándose de su ministerio, la discordia y el escándalo.

Esperamos del celo de V. S. que procurará inculcar de nuevo á sus subordinados la obligacion en que están, sobre todo de ser *ministros de paz*; manifestándoles además que tendremos el mayor pesar en que no correspondan á tan noble mision, y que Nos veremos en la sensible necesidad de *sus pender* desde luego de *oficio y beneficio* á cualquiera que desgraciadamente desoiga los preceptos evangélicos y manche con su conducta y ejemplo su sagrado ministerio.

A la brevedad posible hará V. S. que la presente circule en la forma acostumbrada, remitiéndola despues á Nuestra secretaria,

Dios guarde á V. S. muchos años. — Almería, 16 de Setiembre de 1870. — ANDRÉS, *Obispo de Almería*. — (Es copia exacta del original)

Con obispos tan ilustrados como el de Almería, la religion católica será en España una verdad. Bien por el ilustrísimo señor obispo de Almería, pues Dios, la religion y los hombres le escuchen porque ven en él á un digno discípulo de Jesucristo.

«Y á nosotros ¿qué?» dirá la gente nea.

Crónica local.

A continuacion copiamos la manifestacion que el comité electoral del partido progresista de esta Capital dirige á las cortes constituyentes, y se nos facilitado para su insercion.

A LAS CORTES CONSTITUYENTES.

La Junta encargada por el partido progresista de dirigir las elecciones de la Ciudad de Gerona, felicita lleno de júbilo á esa soberana asamblea por el acierto y el patriotismo que ha mostrado al elegir para Rey de España al señor Duque de Aosta. Vástago de una dinastia esforzada, patriótica, siempre atenta á las exigencias de la opinion en el territorio cada dia creciente que le ha cabido gobernar, amante de las artes, de las ciencias y las letras, es de esperar que funde en nuestro pais otra dinastia que sepa hacer fructíferas las altas cualidades del pueblo español, á quien no se puede dudar que guarda todavía la providencia alto y glorioso destino.

Gerona 1.º de Diciembre de 1870.—Siguen las firmas.

Remitido.

Señor Director de *El Vigilante*.

Gerona 1.º de Diciembre de 1870.

Muy Sr. mio: sírvase V. dar cabida en su apreciable periódico á la siguiente contestacion que por despedida debo dar al *Boletín Republicano Federal* de esta ciudad por las tres líneas con que encabeza su número del domingo último 27 del actual. Por ello le anticipa las gracias su affmo. José Deura.

«Crónica local.—No insertamos un comunicado del Sr. Deura, por tres razones: 1.º Porque es muy largo; 2.º Porque es muy destemplado, y... 3.º Porque habla en él de cosas ajenas al asunto que hemos criticado.»

Por lo que mira á la primera razon debo decirle: que si él encuentra muy largo el comunicado consistirá en que tenia muchos detalles la fotografía ó transparencia que yo describia, y todavía me reservo ampliarla otro dia para dejarla bien cumplida; pues con respecto á mi referencia á la falta del Sr. Castelar de la cátedra, que el Sr. Director del Boletín no habia querido que lean sus *numerosísimos* suscritores, por

el terrible revolcon que lleva, creo no se podia decir con mas brevedad, y solo era mi ánimo lo insertara el Boletín porque el *Vigilante es leído solo por sus redactores*, y los del Boletín tienen efectivamente el gusto de leer ú oír leer los periódicos de su comunión para que no les apesté la lectura de los de contraria idea. Esto prueba su *ilustracion* y la *bondad* de su doctrina.

Por lo que respecta á la segunda razon, alabo la *cordura y fino tacto* en no afeár las columnas de su *comedido, pulcro, atinado y altamente templado* periódico, *modelo de sensatez*, de *contundente argumentacion* é *irrefutable lógica*, y le doy las gracias al propio tiempo porque no habiendo él querido insertar mi comunicado, y habiendo visto solo la luz en el *Vigilante*, no habrá pasado mas allá de sus *redactores* la lectura de mi destemplado escrito y será así menor la vergüenza que afecte á su autor que todavía podia haber recibido mayor latigazo del Boletín, si este con el *habilitoso* lenguaje de la culta sociedad que *le es propio* hubiese tratado de poner en evidencia los puntos destemplados que tanto hirieron á su *finísima delicadeza*, segun indican los «...»

Pasemos ahora á la tercera razon. Efectivamente hablaba yo de cosas ajenas al punto por V. criticado, Sr. Director del Boletín, porque creia que, comprometido V. en una promesa ó seguridad que me dió de que *el Sr. Caimó me contestaria al regresar á España, teniendo el valor de sostener sus afirmaciones, si insistiese en ellas, ó la nobleza de declarar, en otro caso que se equivocó*, le volveria á llamar á este terreno. Véase el Boletín del domingo 17 de Junio del corriente año número 93 plana tercera.

Yo queria pues que el Boletín, ahora que habrá oido al Sr. Caimó, ahora que le habrá podido decir el compromiso que él contrajo, le hubiera dicho como otros republicanos: «Sr. Caimó, se halla V. en descubierto cuando han llamado á V. *embustero, falsario y villano* en la prensa pública, bajo firma, y «V. no hace honor á nuestro partido no probando la acusacion que V. hace en su folleto en la parte que ataca al Sr. Deura.»

«Se hará V. mas grande confesando su equivocacion, como V. Sr. Director, se lo propone en el Boletín que dejó citado, y como se lo exigieron unos federales que llhan merecido elógios del Sr. Caimó en su *Reseña* de Mónaco en la que lastima á tantos cor-religionarios suyos.»

Diga V., Sr. Director del Boletín, que se le atragantó el tener que poner en descubierto al Sr. Castelar por haber yo probado que era mas, muchísimo mas pecador que yo, si pecador yo fui por mi ida á Madrid: diga V. que le escocia ver tan mal parado al Sr. Caimó, cuya defensa siempre ha V. rehuido, y así lo ha dicho V. dos veces en su periódico, y no creo sea por consideracion ni lástima que yo le merezca, pues yo le brindaba á que me aplastara y tomara la defensa del gefe federal y V. no ha querido. Ahora vuelvo á rogárselo, y que afirme V. bajo su responsabilidad ser cierto lo que me imputó el señor Caimó en su villana acusacion, y entonces saldremos del paso; ó logre V. que el Sr. Caimó se afirme y ratifique para pedirle yo las pruebas, con mas eficacia, por su reiteracion en la injuria y calumnia.

Yo me habia propuesto publicar un folleto, pero como nada nuevo puedo decir sino ampliar lo dicho, y como el Sr. Caimó parece que no sabe que significado tiene el nombre *impúdico*, segun el diccionario, y como los señores federales tienen la gracia de no querer leer nada que sea contra su credo ó de alguno de sus apóstoles; francamente no sé si me decida á poner punto aquí con este nuevo sinapismo que galvanice los órganos de la locuacidad del *entendido* gefe federal. Repito que, siendo una falsedad la acusacion que me hizo el Sr. Caimó en su *Reseña* consabida, reitero con alta y esforzada voz que, interin

no se me pruebe la acusacion, que probármese no puede sin testigos falsos, y entonces el tribunal aclararia la falsedad y el perjurio, tengo derecho de decir: «El Sr. Caimó es un falaz y un villano, como digo en mi contestacion por la prensa publicada.»

Tengo pereza de emplazar al Sr. Caimó en el juzgado de La Bisbal, cuyo castillo creo que fué morada del Sr. Caimó por espacio de un mes, con pago de costas, por no ser nuevo en dicho señor el prurito de calumniar ó injuriar.

Déseme, pues, lugar para emplazarle yo en esta, ó empláceseme á mí, si se quiere, por lo que he dicho y ratifico en este escrito de despedida; y sea el pueblo quien falle en esta cuestion, en que el *acusador*, mil veces provocado, sufre en silencio llevar estampado en la frente el estigma de *embustero*.

Se reitera de V. Sr. Director de *El Vigilante* afectísimo S. S. Q. B. S. M.—José Deura.

Partes telegráficas.

Madrid 2 de diciembre.

Telégramas de Lóndres dicen que la reina Victoria ha visitado á la emperatriz Eugenia.

Un telegrama de Lide del 30, dice que los prusianos han evacuado súbitamente Amiens, replegándose á toda prisa sobre París: que las noticias de Tours son excelentes, y que el ejército del Loire ha barrido al enemigo sobre toda la línea. Faltan detalles.

Este telegrama ha sido comunicado con reserva por el ministro de España en Bruselas: supónese falso.

Telégramas de primera hora de ayer supónense falsos tambien.

Hasta las cinco de esta madrugada, no hay telegramas que aclaren el suceso.

El consejo de ministros celebrado anoche fué decisivo. El general Prim exigió la resolucion de la crisis: el señor Figuerola presentó su dimision, acordándose que le reemplace el señor Moret. Indicase que saldrá tambien el señor Rivero en cuanto llegue la comision.

El «Imparcial» dice que el duque de Aosta vendrá con la comision.

Noticias de Tours del 1.º dicen que las operaciones ofensivas de los franceses empezaron el 30 por la mañana: que el general Ducrot ha pasado el Marne por ocho puentes, y que Epinay ha sido tomado. Hácense grandes elogios del general Trochu. El general Vinoy vuelve á empezar el combate: los franceses han cogido seis cañones.

Otro parte de Berlin dice que en los alrededores de París fueron tomados por los franceses tres pueblos, que recuperaron por la noche los prusianos.

Otro parte añade que los franceses atacaron á las fuerzas prusianas con violento empuje, pero que á las seis habrian sido rechazados en toda la línea.

La ciudadela de Amiens se ha rendido.

El ejército del Norte ha sido derrotado.

Continúa la incertidumbre acerca de las noticias de Francia.

Asegúrase hoy en el salon de conferencias que se ha recibido un parte oficial que dice que el ejército del Loire ha derrotado la derecha del prusiano mandado por el príncipe Federico Carlos. Dícese tambien que el general Ducros no ha vuelto á París, creyéndose que ha roto las líneas enemigas.

El baron de Benifayó ha sido recibido afectuosamente por Victor Manuel.

Han llegado comisionados de la Habana para tratar de cuestiones financieras.

NOTICIAS DE LA GUERRA.

Hoy que todos estan pendientes y ansiosos de saber la suerte del ejército del Loire, y de la gran batalla que tal vez se ha dado ya, y de que hubo preliminares el 27 adelante de Amiens y 28 cerca de la Baume y de la Rolande, sobre el cual en el espacio de dos semanas reunieron los Alemanes de 200 á 250.000 hombres envanecidos de las pasadas victorias; nadie se acuerda de la situacion de Paris, y todos los que por Francia se interesan, se fijan en el ejército que el General Aurelles de Paladine quiere llevar á romper el cerco de la capital, y para lo que se necesita un milagro del genio y muchos prodigios de valor por parte de sus tropas. Entretanto que no se reciben noticias ciertas de ese desenlace que puede ser el golpe mas fatal de toda la campaña para la Francia, vean nuestros lectores la proclama del general Trochu para que los Parisienses se sustraigan de cierta propaganda de los Alemanes, á que la curiosidad de los Franceses se presta siempre, y que tan perjudicial les ha sido en esa lucha que vienen sosteniendo.

ALOCUCION DE TROCHU

A los ciudadanos de Paris.— A la guardia nacional.— Al ejército y á la guardia nacional móvil: Mientras que lejos de nosotros se cumplan los dolorosos destinos de la patria; todos nosotros hemos hecho en Paris, esfuerzos que nos honrarán á los ojos del mundo. Europa se ha conmovido por el espectáculo imprevisto que la hemos ofrecido con la estrecha union del rico y del pobre en el desinterés y el patriotismo, con nuestra firme voluntad en la resistencia, y finalmente con los inmensos trabajos que nuestra voluntad ha llevado á efecto.

Admirado el enemigo al verse detenido desde hace cerca de dos meses delante de Paris, á cuya poblacion no juzgaba capaz de esta viril actitud; comprometido más de lo que creemos en sus intereses, cedia á la opinion general y parecia renunciar á su implacable resolución de desorganizar, con grave riesgo de Europa y de la civilizacion, la nacion francesa, á la que no se podria, sin una irritante injusticia, hacer responsable de esta guerra y de los males que ha producido. Es hoy un hecho notorio que Prusia habia aceptado las condiciones del Gobierno de la defensa para el armisticio propuesto por las potencias neutrales, cuando la fatal jornada de 31 de octubre vino á comprometer una situacion que era honrosa y digna, concediendo á la politica prusiana sus esperanzas y exigencias.

En la actualidad, que desde hace muchos dias nuestras relaciones con el enemigo se encuentran interrumpidas, trata este de debilitar nuestro valor y sembrar entre nosotros la division por medio de noticias procedentes de las avanzadas prusianas y de los periódicos alemanes que se cambian por algunos puntos de nuestras estensas lineas.

Vosotros sabreis sustraernos á los efectos de esta propaganda disolvente, que serian la ruina de nuestros más caros intereses. Vuestros corazones serán fuertes y permaneceréis unidos en la aspiracion que ha caracterizado la defensa de Paris.

En tanto que vuestros trabajos cerraban la ciudad, hemos concebido el pensamiento de formar un ejército dentro la misma, en la duda del apoyo que podrian prestarnos los ejércitos del exterior. No enunciaré aquí los elementos constitutivos de que carecimos para resolver este nuevo problema, más difícil acaso que el primero. En algunas semanas hemos reunido en grupos regulares, vestido, equipado, armado, ejercitado cuanto ha sido posible, y conducido varias veces contra el enemigo, las masas llenas de patriotismo, pero confusas é inespertas, de que podíamos disponer. Con el desinteresado auxilio

de los ingenieros civiles, la industria y los ferro-carriles, hemos tratado de completar, con la fabricacion de cañones modernos (cuyos primeros ejemplares van á entregárenos), la artilleria de batalla que la del ejército formaba con la más laudable actividad.

La guardia nacional, por su parte, después de haber quintuplicado sus efectivos, aunque absorbida por los trabajos y la guardia de la muralla, se organizaba y ejercitaba diariamente en las plazas públicas, mostrando un celo incomparable, al que deberá dentro de poco hallarse en disposicion de entrar en línea con sus batallones de guerra.

Me detengo, pues no puedo decirlo todo; pero dueto que en ningún tiempo y en la historia de ningún pueblo invadido, después de la destruccion de sus ejércitos, alguna de sus ciudades, privada de comunicaciones con el resto del territorio, haya opuesto á un desastre, en apariencia irreparable, más vigorosos esfuerzos de resistencia moral y material. El honor de esto no me pertenece, y solo he citado la serie de hechos referidos para ilustrar á los que, seguramente con la mejor buena fé, creen que después de preparar la defensa era posible tomar la ofensiva con masas cuya organizacion y armamento eran insuficientes.

No hemos hecho lo que hemos querido, pero si cuanto hemos podido en una serie de improvisaciones cuyos objetos tenían proporciones enormes, en medio de las impresiones más dolorosas que pueden afligir al patriotismo de una gran nacion. Pues bien; el porvenir exige de nosotros un esfuerzo mayor aun, por que el tiempo apremia. Pero también apremia el tiempo al enemigo: sus intereses, la opinion pública de Alemania y la conciencia de Europa le apremian más. No sería digno de la Francia, ni el mundo comprenderia que la poblacion y el ejército de Paris, después de haberse preparado tan enérgicamente á todos los sacrificios, no supiesen ir más lejos, es decir, sufrir y luchar hasta que no puedan hacerlo. Agrupémosnos en torno de la república y elevemos nuestros corazones.

Os he dicho la verdad tal como yo la veo. He querido demostraros que nuestro deber consiste en afrontar las dificultades y peligros, en aspirar á todas las formas de la resistencia y de la lucha. Si triunfamos, habremos merecido bien de la patria, dando un gran ejemplo. Si sucumbimos, habremos legado á Prusia, que reemplazará al primer imperio en los sangrientos fastos de la conquista y de la violación, al mismo tiempo que una obra irrealizable, una herencia de maldiciones y odios que á su vez la haran sucumbir.

El gobernador de Paris, — General Trochu.
Paris 14 de noviembre de 1870.

ANUNCIOS.

TIENDA DE QUINCALLA

EN LIQUIDACION.

Con motivo de retirarse D. Juan Sormany de la razon social de D. Ambrosio Sormany é hijo se participa al publico que desde mañana empezará la liquidacion de la misma. Si alguna persona deseara encargarse de la totalidad de las existencias que obran en la tienda podrá presentar proposiciones; y de no traspasarse la totalidad á un solo comprador empezará la liquidacion al detall, con grande rebaja en los precios de todos los artículos.

VENTA DE UN CABALLO.

En las cuadras del Cuartel de San Francisco está de manifiesto para los que quieran hacer posturas.

Con buena hipoteca se prestarán algunas cantidades. Farreny plaza del Oli daran razon.

LA INFALIBILIDAD DEL PAPA, DEL PODER TEMPORAL Y DE LA SUPREMACIA ESPIRITUAL QUE SE ATRIBUYE EL PONTIFICE ROMANO

POR

FRANCISCO JAVIER MOYA

Diputado Constituyente y Director general de Estadística.

Consta la obra de dos partes y concluida y en prensa se publicará en dos volúmenes en octavo al precio de 16 reales cada uno que se abonarán al tiempo de recibirlos separadamente.

Se suscribe en Madrid en la imprenta de los Sres. Rojas Valverde 16, en las librerías de Durán Moya y Plaza y en la imprenta del Boletín oficial de la provincia.

GRAN BARATURA

PAÑOS DE SABADELL.

Capas madrileñas de 170, 200, 300, y 500 reales.

Americanas y gastones de Balmuch y ratinas de 80, á 200 reales.

Chaqués de castores y adredones y ratinas de 120 á 400 reales.

Sobretodos de 400, á 500

Pantalones de patenes hechos con los tipos del verano prójimo de 42, á 110 reales.

Todos estos géneros son recibidos en este momento.

D. José Padrosa plaza de la Constitucion frente en casa la ciudad.

CALENDARIO DE LA SALUD

PRINCIPADO DE CATALUÑA EN

1871

POR A. P.

Contiene un tratado de medicina popular; Higiene práctica; Materia médica indígena; y Medicina de los accidentes etc. etc.

Obra útil á todas las clases de la sociedad y necesaria en las actuales circunstancias.

Precio 8 cuartos.

Gastando menos de un real, ¿eso sí que es maravilla!

Me libro de fiebre amarilla, Y de todo otro mal.

Forma un tomo de 128 páginas en 8.º

Se halla de vénta en Gerona, imprenta de este periódico y en casa de Miguel Homs, calle de la Cort-Real, al precio de 60 rs el 100, y al por menor en todas las principales librerías.

CAPAS MADRILEÑAS.

PAÑOS DE SABADELL Y TARRASA

á 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 y 24 duros: Paletos, Sobretodos, Chaqués, Duquesas y Americanas á 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14, y 16 duros.

También un magnífico surtido de lauas y sedas para vestidos de señoras

Salieta hermanos T. Plaza de la Constitucion.—Gerona. 3-8

TEATRO DE GERONA.

Gran funcion para hoy domingo

(8.ª de afono.)

Se pondrá en escena la grandiosa y popular zarzuela grande de espectáculo en cuatro actos titulada;

Los Madgiars.

Puesta en cseena y decorada con todo cuanto requiere su interesante argumento.

Entrada 3 rs.

A las 7 y media.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.